螃蟹券蛋糕卡过期就作废?

专家:商家应提供激活等服务

近日,来自浙江省杭州 市的李女士反映:她拿着 两张价值共500元的不记 名兑换券到某连锁水果店 提货时,被告知兑换券过 期了不能使用。"水果兑换 券是花钱买的,相当于预 付费消费,超过商家规定 的使用期限,兑换券就作 废了吗?"对此,她很是不 解。预付费式卡券能否设 置使用期限?记者随后进 行了调查采访。



预付卡"过期",消费者提货遭拒

"朋友花钱给我买的兑换券,竟然因为过 期了不能使用。"浙江杭州居民李女士提起近 日的经历,仍是一脸困惑。前段时间,她从家 里翻出两张总价值500元的全国通用不记名 兑换券,到某连锁水果店排选水果,结账时出 示兑换券,却被告知过期了。她这时才发现, 兑换券背后竟然有一行小字"兑换日期为 2024年5月31日前"

李女士希望商家能够更换兑换券以延长 使用期限,但商家以没有延期服务为由拒绝。

记者在采访中发现,许多消费者在使用 充值卡、兑换券时都遇到过商家设置使用期 限的问题,甚至有不少商家为预付费次卡设

家住北京市东城区的张荣前不久拿着一 张蟹券去提货时,被商家告知"此卡已经超过 使用期限,无法提货"。据张荣介绍,3年前, 朋友送给他一张蟹券,他从当年开始多次找 商家提货,但因申请提货时螃蟹被预订完了

或错过季节螃蟹还没有上市等原因,未能成 功提货。今年入秋以来,他眼看着螃蟹上市, 再联系商家时却被告知蟹券过期了。在他看 来,假如商家因为季节、购买人数多等原因无 法及时提供螃蟹,应当提供其他等值商品供 消费者选择。

类似的情况不少消费者都遇到过。来自 山东省枣庄市的宗杭所在单位每年为员工发 放生日蛋糕卡等福利。去年11月,单位发了 一张某蛋糕店的不记名蛋糕卡,但她当时并 未使用。今年春节前,她拿出蛋糕卡交给女 儿,让她去蛋糕店买些食品。结果,女儿挑选 好食品准备使用蛋糕卡时被拒绝,原来卡片 背后印着一行小字:"使用期限为一年,截止 到2023年12月31日"

宗杭觉得"不对劲",因为单位都是在 员工生日当月购买蛋糕卡并发放。这意味 着,她拿到蛋糕卡一个多月后,蛋糕卡就过 期了

除了不记名的充值卡、兑换券有期限外。 有的商家还会给记名卡设置有效期。

专家建议完善信用公开制度, 建立数字监管平台

2024年3月,中国消费者协会发布 《2023年预付式消费领域消费者权益保护 报告》称,预付式领域消费者权益保护存在 经营者违规办卡的问题。其中,很多经营 者为其发放的单用途卡设定了一年或两年 的有效期,且到期后拒绝为消费者办理延 期,违反了《单用途商业预付卡管理办法 (试行)》(以下简称《管理办法》)关于有效 期的规定

根据《管理办法》,记名卡不得设有效期; 不记名卡有效期不得少于3年。发卡企业或 售卡企业对超过有效期尚有资金余额的不记 名卡应提供激活、换卡等配套服务。

中国政法大学教授孙颖介绍,根据办理 预付卡的业务处理系统中是否记载持卡人的 身份信息标准,可将单用途预付卡分为记名 预付卡与不记名预付卡两类。

"我们通常说的次卡就是单用途预付 卡。如果单用途预付卡已经过期,但卡内尚 有余额,经营者应当为消费者提供激活或换 卡等配套服务,无权规定过期作废或过期不 予退换。"孙颖说。

北京理工大学法学院教授孟强介绍说, 不记名卡的有效期如果短于3年,违反了相 关规定,应当由地方人民政府商务主管部门 责令限期改正,逾期仍不改正的,处以1万元 以上3万元以下的罚款。针对此类单用途的 预付卡,北京、上海等地还制定了相关地方性 规定,对于预付卡的发行销售及兑付等行为 进行监管

在孟强看来,如果商家对于所发行的提 货券设置一个较短的有效期,并且宣布到期 作废,这显然属于格式条款,根据民法典的规

定,提供格式条款一方不合理地免除或者减 轻自己责任、加重对方责任、限制对方主要权 利的,该条款无效。

2024.11.14 星期四 责编:曹玉兵 美编:杜敏

中央财经大学法学院副教授王叶刚认 为,发卡人对预付卡设置的使用期限应当符 合相关国家规定。在此基础上,预付卡的使 用期限应当是购卡人与发卡人之间预付消费 合同的存续期限。一旦预付卡使用期限届 满,当事人基于预付消费合同而产生的权利、 义务关系终止,应当互负返还义务

王叶刚说,预付卡使用期限过后,预付式 消费合同终止,则持卡人有权基于不当得利 返还请求权请求发卡人返还尚未使用的余 额。对发卡人而言,预付卡使用期限届满后, 发卡人不再保障预付卡支付功能的实现,继 续保留预付卡中尚未使用的余额将欠缺法律 上的支持,应当将其返还持卡人。

如何治理此类乱象? 孙颖的建议是,事 前加强对经营者的审核与监管,明确经营者 责任义务;事中及时预警,打击经营者违法行 为;事后积极化解纠纷,完善投诉处理机制, 提升治理效能。同时,创新监督模式,建立数 字化监管平台,将数字治理与信用治理相结 合,建立预付式消费信用公开制度,及时向全 社会公布治理信息,实现对预付卡消费备案、 支付、售后全流程监管。

对外经济贸易大学法学院教授、消费者 保护法研究中心主任苏号朋建议,应该在《管 理办法》的基础上,提升规制预付式消费的规 范层级,比如制定一部专门针对包括预付卡 在内的预付费消费行政法规,全面、系统地规 范预付费消费,有效遏制预付费消费领域诸 多乱象,为有关执法机关依法监管预付款消 费提供更加明晰的法规依据,加大执法力度, 保护消费者合法权益。

> (文中消费者均为化名) 据法治日报微信公号

-"泛货架商品卡GMV同比增110%

成交破亿商品数同比增长200%



11月12日,快手电商发布"双十一"购物节收官战报。依托内容场与泛货架场域的全域爆 发,快手电商"双十一"购物节GMV(商品交易总额)同比强劲增长,再创新高,刷新了快手电商

10月19日,快手电商"双十一"首日 GMV 破历史峰值,同比去年增长 94%。同时,报名参 与快手"双十一"购物节活动的商达数,今年首次突破300万个。快手电商"双十一"火热开局。

内容场与泛货架场全域爆发

今年快手"双十一"期间,众多商达实现了业 绩突破。以直播间和短视频为代表的快手电商内 容场持续繁荣,高速发展的泛货架场则为商达经 营提供了更大空间。

战报数据显示,内容场单场GMV超去年"双 -"单场GMV峰值的商达数超5.7万个,GMV 成交破百万的直播间数超2500个。作为内容场 的重要增量场景,短视频带货以及短视频与直播 联动,成为商达提升生意规模的重要抓手。今年 "双十一"期间,快手挂车短视频发布量同比增长 10倍。

在泛货架场域,快手电商泛货架商品卡GMV 同比增长110%,搜索GMV同比增长119%,泛货 架单日GMV超去年"双十一"峰值的商家数超8.4 万个。快手电商"大牌大补"今年"双十一"覆盖超 过2200个全网热销品牌和超过2500个热销品 类,且享有正品保障、现货现发、假一赔十等多重

过亿爆品涌现,特色玩法助力消费

生态的繁荣吸引了更多商达与用户参与今年 快手"双十一"。"双十一"购物节期间,快手电商动 销新商达数超30万个,快手电商新增用户数超 700万人。在商达与用户的共同助力下,快手"双 十一"期间成交破亿商品数同比增长200%,千元 以上高客单价商品GMV同比增长110%。

其中,后/THE WHOO、顾家家居、中国珠宝、 荣耀、雅鹿、vivo、作业帮、欧诗漫、谷雨、韩東成为 快手"双十一"期间受用户欢迎的成交TOP品牌

快手电商"双十一"的特色玩法也直接带动了 用户下单热情。"双十一"期间,快手电商推出商城 抽免单玩法,参与人次超53万次。主打入团享受 更多专属福利的购物团今年"双十一"深受用户欢 迎,"双十一"期间,加入购物团的用户数超3900 万人。在让更多用户享受到更多福利的同时,购 物团作为商达的粉丝私域经营工具也助力了商达

达人芈姐在11月10日大场直播中使用购物 团功能配置了入团红包、抽奖、专属商品等多重权 益,单日新增超过5万购物团用户,购物团用户 GMV 占到整场直播一半以上,购物团用户客单价 增长超58%。达人周周珍可爱累计购物团成员超 360万,11月10日大场单日购物团成员GMV占 比超80%,购物团成员客单价较快手818大促期 间提升240%。

国补加码,多项权益保障用户体验

国家补贴政策也带动了更多快手老铁消费。 今年"双十一"期间,快手电商国补用户领券数量 超146万张,带动了消电家居类目商品在快手的 销售增长。此外,今年快手电商"双十一"推出多 项权益保障,进一步提升了用户消费体验。"双十 一"期间,快手电商现货订单同比增长21%,商家 平均发货速度同比提升30%,过敏包退等20多项 权益为用户节省金额超4300万。

未来,快手电商将持续优化消费者购物体验, 并通过内容场与泛货架场的全域协同帮助更多商 家达人在快手拓展生意经营阵地,实现全域增长。